
CONCEPTIA PEDOGAGICA A LUI SIMION BARNUTIU lN PERIOADA . . 
ACTIVITAŢII DE LA BLAJ 

Ştiinţa fiind transformată în prima jumătate a secolului al XIX-lea 
într-un puternic factor de progres material, legătura ei cu societatea 
devenise o realitate, de unde preo2upările pentru promovarea ei şi a 
culturii în general. In funcţie de progresul intelectual este conceput şi 
cel social, iar mijlocul de realizare este văzut în educaţie. Aceasta do
bîndeşte caracterul de necesitate şi este reclamată ca un drept de toate 
clasele societăţii, devenind o problemă socială a cărei importanţă este 
unanim recunoscută. 

Impregnat de spiritul nou romantic efortul pedagogic. românesc 
caută să ţină seama de marile nevoi ale vieţii, călăuzindu-se după dictonul 
non scholae, sed vitae discendum. Dar cum viaţa trece dincolo de şcoală, 
noua pedagogie care-l învaţă pe om pentru viaţă se vede silită a ieşi 
din şcoală, domeniul său natural, pentru a pătrunde în familie, în presa 
cotidiană şi în preocupările s1a1:ului( Rolul femeii este trrept:a.1t mai bine 
înţeles, iar statul se convinge că este de datoria sa de a se interesa. 
direct de instrucţie. Şcolile organizate şi întreţinute de stat se înmulţesc, 
iar acţiunea lor se extinde. Paralel şi practica învăţămîntului suferă mo
dificări, profesorul înţelegînd acum nu numai să comunice ştiinţa, ci prin 
apelul sistematic la forţele reflexive să formeze şi spiritul, omul care 
să vadă şi să gîndească, să observe şi să raţioneze. 

Prin valenţele sale formative noua educaţie apare la românii transil
văneni ca un element de bază în conţinutul gîndirii lor de renaştere 
naţională, în ca răsfrînigîndu-se şi rezumîndu-se toate tendinţele de re
formă ale vremii, tendinţe care îşi fac drum la început prin ciţiva 
profesori, apoi sînt îmbrăţişate de o întreagă generaţie trecută prin 
şcoală. Astfel scopurile educaţiei devin şi scopurile societăţii, şcoala 
funcţionînd ca un instrument activ de difuzare a noilor concepţii de 

1 Fenomenul este ilustrat şi de Bibliografia analitică a periodicelor româneşti 
1790-1850, I/2, .Bucureşti, 1966, p. 625-704 în care învăţămîntul şi educaţia figu
rează cu nu mai puţin de 1557 poziţii bibliografice, cuprinzînd diverse informaţii, 
discursuri şcolare, prelucrări şi traduceri din pedagogi străini ca Niemeyer, Saltz
mann, Aime Martin, Iosif Lancaster, A. Gallice, Stephanie-Felicite de Genlis, Ber
gas, la care am asocia numele lui Adamantios Korais şi Jules Michelet. Pentru 
aceeaşi problematică vezi şi George Em. Marica, Foaie pentru minte, inimă şi 
literatură, Bibliografie analitică, Bucureşti, 1969, p. 65-68 şi 283-301. Rosturile 
educative ale femeii sînt şi ele reconsiderate şi apreciate, traducîndu-se .de I. D. 
Negulici lucrarea celebră a lui L. Aimee Martin, Educaţia mumelor de familie sau 
civilisaţia neamului omenesc prin femei, 1-11, Bucureşti, 1844, lucrare dedicată 
„mumelor române din amîndouă Principatele şi din Transilvania, Bucovina". Aceeaşi 
educaţie a femeilor işi găseşte locul şi în cele 137 de poziţii bibliografice din 
Bibliografia analitică a periodicelor româneşti, I/2, p. 684-690. 
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reformare şi de înnoire. In această lumină ne apar şi rosturile şcolilor 
din Biaj care prin activitatea educativă a profesorilor lor au dinamizat 
spiritul naţional, pregătind generaţia chemată să înfăptuiască revoluţia de 
la 1848. Dintre profesorii acestor şcoli româneşti care au înţeles să 
se dăruiască şi să-şi consacre viaţa şi talentul cauzei de regenerare na
ţională prin educaţie s-a numărat şi Simeon Bărnuţiu2 . 

Venind pentru desăvîrşirea studiilor la şcolile din Blaj, unde „nu învăţătura, 
ci spiritul lipsea" 3, Simeon Bărnuţiu ajuns apoi profesor alături de Timotei Cipariu. 
Ioan Rusu, Demetriu Boer, Nicolae Marcu şi Ioan Cristocean încearcă şi reuşeşte 
să formeze în tinerii trecuţi prin aceste şcoli tocmai spiritul care lipsea şi era 
reclamat de vreme. Prin eforturile acestei pleiade de profesori româna devine 
limba de predare, iar filozofia kantiană a lui Wilhelm Traugott Krug reuşeşte 
prin vibraţia caldă a lui Bărnuţiu să cucerească spiritele, să le ciştige pentru 
libertatea de cugetare şi să le antreneze în mişcarea la început teoretică, apoi 
practică, de integrală raţionalizare a societăţii transilvane feudale'. Aceste aspi
raţii liberale, venite din sinul şcolii. erau expresia funcţionalităţii educaţiei legată 
de problema nouă, aceea a ascensiunii sociale, acum putîndu-se face drumul în 
societate prin libera întreprindere şi mai puţin bogat, dar nu mai puţin" nobil 
prin şcoală. De aceea mişcarea naţională românească care nu se putea sprijini pe 
nici un fel de instituţie politică recunoscută, decît pe biserică şi şcoală, rămîne 
o mişcare liberală a preoţilor şi învăţătorilor ieşiţi din şcoală5 . 

Simeon Bărnuţiu, spirit pătruns de necesitatea. legării şcolii de nevoile vieţii 
naţionale, caută şi preia tot ce-i mai bun şi adaptabil trebuinţelor româneşti din 

2 Date despre viaţa şi activitatea lui Simeon Bărnuţiu ca profesor se găsesc 
într-o bogată bibliografie înregistrată de A\TI1aJm Andea, Beitrăge zum pădagogischen 
Denken Simeon Bărnutius in der Zeit seiner Blajer Tătigkeit, în Noesis, Travaux 
du Comite Roumain d'histoire et de philosophie des Sciences , III, 1975, p. 188-189, 
nota 2; Idem, Precizări noi despre activitatea profesorală a lui Simeon Bărnuţiu 
la Blaj. în Ziridava, 11, 1979, p. 939-948. 

a A. Papiu Ilarian, IstOTia românilor din Dacia Superioară, I, Viena, 1851, p. 
228; apud Nicolae Albu, Istoria şcomor româneşti din Transilvania între 1800-
1867, Bucureşti, 1971, p. 28. 

' Un tînăr care a trecut prin şcolile Blajului avea să scrie mai tîrziu despre 
aceste consecinţe: „Bărnuţiu prin introducerea limbii naţionale în liceu puse temei 
la o cultură adevărată naţională", iar „învăţînd totdeodată pe tinerii români drep
turile cele înnăscute personale de libertate şi egalitate, atunci cînd românul încă 
nu se socotea de persoană după legile ţării, de aici înainte tot mai tari şi mai pro
funde rădăcini începu a prinde naţionalitatea în şcolile din Blaj şi de aci în toată 
ţara" (A. Papiu Ilarian, op. cit„ p. 229-230). 

5 Biserica şi şcoala fiind unicele instituţii româneşti, Simeon Bărnuţiu a în
cercat să le folosească în lupta naţională de emancipare a românilor din Transil
vania, de unde eforturile sale de a adapta instituţia bisericii acestor nevoi, criti
cînd poziţia episcopului Ioan Lemeni care se împotrivea ideii soborului, care „urma 
- în viziunea bărnuţiană - să fie o reprezentanţă naţională la nivelul timpului" cf. 
Pompiliu Teodor, Noi precizări în legătură cu izvoarele lucrărilor bărnuţiene, în 
Studia, XVII, 1972, fasc. 1, p. 36. A se vedea pentru aceste idei ale lui Bărnuţiu 
impregnate de galicanism şi jansenism şi lucrările sale Soborul cel mare al episco
piei Făgăraşului (studiu publicat de G. Bogdan-Duică, în Viaţa şi ideile lui Simion 
Bărnuţiu, Bucureşti, 1924, anexe şi analizat de N. Mladin, Simion Bărnuţiu, apără
tor al sinodalitătii, în MitropoLia Ardealului, IV, 1959„ nr. 3-4, p. 228-240; Idem, 
Biserica ortodoxă română una şi aceeaşi în toate timpurile, Sibiu, 1968, u. 132--148) 
şi Mitropolia de Alba Iulia. O vorbă la tempul său despre libertatea şi unitatea 
besericii româneşti (1854), Ms. rom. nr. 167 la Bibl. Filială Cluj-Napoca a Acad. 
R. S. România. Despre felul, cum înţelegea Bărnuţiu să se folosească de instituţia 
bisericească în cadrul concepţiei sale de federalizare a Transilvaniei pe bază de 
connaţionalitate şi conteritorialitate vezi Avram Andea, Libertatea naţională în 
concepţia lui Simeon Bărnuţiu, în Centenar muzeal OTădean, Oradea, 1972, p. 295-
302. 
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moştenirea filozofică kantiană. cu deosebire filozofia lui Krug HI cărui Handbuch 
der Philosophie devine catehismul filozofic al învăţăceilor din Blaj'. Alegerea 
însăşi a predării acestei filozofii criticiste, care. influenţată de Fichte se vrea 
un spiritum rectorem al ştiinţei', nu este de loc întîmplătoare, ci simptomatică 
pentru viziunea bărnuţiană sanctificatoare a valorii ştiinţei şi a perfecţiunii umane. 

Ştiinţa de care depinde acum tot mai mult destinul civilizaţiilor îşi găseşte 
îndreptarul în filozofie. în aceea despre care Bărnuţiu spune cu respect că „dacă 
socoteşte omul cît ajută fi[lozofi]a pe celelalte ştiinţe o află ca o luminare stră
lucitoare în amezul cunoştinţelor omeneşti, care le luminează pe toate, pe unele 
mai mult, pe altele mai puţin, aşa cît fără fi[lozofi]e nu poate fi ştiinţă adevă
ratăB. Din această perspectivă, filozofia împărtăşită de Simeon Bărnuţiu nu mai 
semnifică domeniul de cunoaştere situat deasupra adevărurilor vieţii, ci însăşi 
universul unde aceste adevăruri se descopăr, devenind cunoştinţe a căror totali
tate şi mod de structurare formează ştiinţa9 • Conştient de forţa acesteia ca pur
tătoare a progresului intelectual şi social al naţiunii, Simeon Bărnuţiu arată „că 
lumina ştiinţeJor şi a artelor mai mult nu poate fi proprietatea unor clase privi
legiate, ci trebuie să se facă bun comun a toată naţiunea"lO, mijlocul de realizare 
văzîndu-1 în „şcoalele şi institutele naţionale"U, fapt pentru care „naţiunea întreagă 
trebuie să-şi împreune puterile intru ridicarea acestor aşezăminte şi să facă negoţ 
comun din cultură"12• Invăţămîntul devine astfel în concepţia bărnuţiană o pro
blemă naţională, la dezvoltarea şi susţinerea lui trebuind să concure întreaga 
naţiune cu forţe unite. Celui primar şi gimnazial aflat în atenţia luminiştilor, 
Bărnuţiu adiaugă învăţămîntul universitar. care preocupă cu deosebire pe ro
mantici, universităţile „fiind un mijloc necesar, dictat de indeginţa firească a 
popoarelor chemate la viaţa politică" 13. Efortul de a face loc filozofiei criticiste 
şi celorlalte ştiinţe în şcoală, strădania de a asocia intereselor naţiunii opera 
educativă rămîn deci o caracteristică esenţială a concepţiei bărnuţiene despre 
şcoală. 

Dacă prin promovarea rezultatelor ştiinţei şcoala îşi îndeplineşte funcţia infor
mativă de comunicare a cunoştinţelor, tot atît de necesară rămîne pentru şcoală, 
după Bărnuţiu, şi funcţia formativă, de cultivare a facultăţilor, func,tie realizabilă 
mai ales prin filozofie, căci, „dintre toate ştiinţele fi[lozofi]a. e care dă mijloac·e1e 
cele mai bune spre cultura înţielesului şi a animei" 14. Evident că această dublă 
cultivare, a intelectului şi a sufletului, susţinută de Simeon Bărnuţiu, în concor
danţă cu spiritul romantic al vremii, recunoaşte educaţiei scopul său înalt şi nobil 
de forma~ a omului complet, aşa. cum îl reclamă viaţa, cu ·gîndirea şi cu voinţa 
sa, cu mintea şi cu inima sa. 

Convins că singură educaţia laică bazată pe datele ştiinţei poate perfecţiona 
şi regenera umanitatea, că doar prin· ea natura umană se va dezvolta în mai bine 
spre a atinge forma de perfecţiune care îi convine, Simeon Bărnuţiu pretinde, nu 
fără temei, că este necesar de a se pune capăt monahismului în educaţie, dat 

s Meritul de a fi precizat cu exactitate lucrarea lui W. T. Krug pe care Băr
nuţiu a tradus-o revine lui Dumitru Ghişe şi Pompiliu Teodor, Contribuţii la cu
noaşterea activităţii filozofice a lui Simion Bărnuţiu, în Revista de filozofie, XI, 
1964, nr. 3, p. 357-369. După cum rezultă din nur.ierotarea părţilor cursului predat 
la Blaj şi păstrat în mai multe copii manuscrise constituie o certitudine predarea 
şi a părţii de estetică, pe care Ion Iliescu (Geneza ideilor estetice în cultura rom4-
nească, Timişoara, 1972, p. 284) şi Simion Bărnuţiu (Estetica, Bucureşti, 1972, p. 33-
34) o consideră fără temei ca aparţinînd exclusiv perioadei de la Iaşi. 

7 B.A.R., Filiala Cluj-Napoca, Ms. rom. nr. 38, f. 2r.; Vezi şi Wilhelm Trau
gott Krug, Handbuch der Philosophie und der philosophischen Literatur, (ed. 3), I, 
Leipzig. 1828, p. 6. 

a Ibidem, f. 3v. 
s Ibidem, f. lv.-2.r.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit„ p. 4-5. 
10 Simion Bărnuţiu, Rom4nii şi ungurii. Discurs rostit în catedrala Blajului 

2/14 mai 1848 (ed. G. Bogdan-Duică), Cluj, 1924, p. 31. 
n Ibidem. 
12 Ibidem, p. 32. 
la Ibidem, p. 31-32. 
u B.A.R„ Filiala Cluj-Napoca, Ms. rom. nr. 38, f. 3v. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



428 A. Andea 

fiind rolul său funest în trecut ş1 m prezent. Tocmai fiindcă nu mai crede în 
fecunditatea spiritului călugăresc scolastic în educaţie, văzînd în el nu forţa, el 
obstacolul progresului, Bărnuţiu atenţionează pe contemporani: „cum putem aştepta 
să iasă preoţi şi învăţători isteţi, formaţi în spiritul sublim al ştiinţei curat creş
tineşti, de sub conducerea unor oameni conduşi de spiritul călugărismului, care 
urăşte ştiinţa, dezvoltarea şi progresul?" 15• Indemnul pe care-l adresează celor care 
conduc viaţa spirituală a naţiunii este categoric împotriva sporirii numărului călu
gărilor, cu deosebire a celor vasiliţi prezenţi în şcolile din Blaj, pentru că „prin 
aceştia - spunea Bărnuţiu - niciodată nu veţi putea ajunge scopul unnărit" 16 . 
Vremurile lor au apus, iar faptele lor „raţiunea şi istoria le-a condamnat, a dispă

-rut timpul monahismului: o dovedesc aceasta fii neamului nostru cei cu mintea 
mai luminată, care se înfiorează de sufletul întunecat al demiurgului din mănăs
tire, deoarece sînt convinşL că nu călugări, ci braţe mai tari trebuiesc pentru 
~ t1rpirea prejudecăţilor neamului nostru"17• Elanul pasionat spre progres, sforţarea 
de a sparge vechile cadre ale vieţii monahale şi de a lichida influenţa ei nefastă 
în educaţie, profilarea şcolii spre crearea de „braţe mai tari" pentru ridicarea 

'111 pr~ fundamente in'·c.1°ct uale absolut noi constituie, prin urmare, o altă 

trăsătură definitorie a gîndirii pedagogice a lui Simeon Bărnuţiu. 
Răstimpul de profesorat al lui Băr:nuţiu la şcolile din Blaj nu este numai 

acela al luptei contra intoleranţei şi superstiţiei monahale, ci şi al elaborării funda
menteior spirituale ale vieţii naţionale. Este vremea cînd noul ideal de viaţă 
îşi scoate mobilele sale intelectuale cele mai viguroase şi dinamismul său cel mai 
caracteristic, cînd şcoala este chemată să susţină eforturile de sporire şi expan
siune ale culturii atît de necesară în lupta de emancipare naţională. Dar pentru 
aceste împliniri, în şcoală ca limbă .de predare trebuia să fie nu latina, ci limba 
naţională, deoarece, afirmă Bărnuţiu, „nu le e îndemînă nici învăţătorilor, nici 
învăţăceilor a cugeta în limba lui Cicerone ca în limbele lor, mintea s-ar osteni 
sub greutatea cea străină, ştiinţa din zi în zi tot mai mult s-ar întuneca, s-ar face 
mai grea de învăţat şi mai uşoară de ttitat, toate regiunile ei, şi cele mai lumi
noase, s-ar umplea de erori; . . . invenţiunile şi descoperirile în arte şi în ştiinţă 
ar înceta în"dată; industria şi comerţul, care numai la lumina ştiinţei înfloresc 
şi numai arta le poartă, mult s-ar împiedeca şi parte ar cădea cu totul; starea 
cea înfloritoare a omenimii de astăzi s-ar veşteji, sentimentul de libertate ar 
amorţi şi la naţiunile libere" 1e. Limba naţională rămîne deci pentru şcoală, ştiinţă, 
arte şi chiar sentimentul de libertate un element indispensabil, fapt pentru care 
„naţiunile luminate niciodată nu vor lua limqa străină pentru învăţăa.i.ră, ci vor 
demonstra totdeauna cu consens universal că natura pentru aceea i-a dat limbă 
fiecărei naţiuni, ca să se folosea_scă cu aceeaşi în toate negoaţele vieţii" 19 • Ca 
dovadă, Simeon Bărnuţiu invocă istoria englezilor, francezilor sau a germanilor 
care a arătat că „cultura lor cea adevărată numai de atunci se începe, de cînd 
au inceput a învăţa în limbile naţionale"20 • Date fiind consecinţele durabile ale 
unui învăţămînt în limba naţională, pentru românii transilvăneni asaltaţi de poli
tica nobilimii maghiare de deznaţionalizare se impunea cu necesitate promovarea 
acestuia, căci „dacă nu vor avea românii şcoale naţionale, cu limba lor pentru 
toate ramurile cunoştinţei omeneşti, nu vor avea în etern nici politici, nici jurişti, 
nici advocaţi buni, nici oratori şi poeţi, care să răspundă numelui lor"21. Deci 
singură educaţia naţională era în măsură să răspundă nevoilor societăţii, să aşeze 
temelii puternice vieţii naţionale şi să asigure progresul culturii spirituale. 

Ideilor despre locul ştiinţei şi al filozofiei în şcoală. despre raporturile instruc
'ţiei cu scolastica monahală şi cu limba naţională, toat~ puse în slujba afirmării 

15 Despre starea şcoalelor din Blaj în anexe la G. Bogdan-Duică, op. cit„ 
p. 191. Menţionăm că acest articol Simeon Bărnuţiu l-a publicat în ungureşte, 
semnîndu-1 G.H.I., Balazsfalvi iskolay ilgyekrol, în Vasarnapi Ujsag, IX, 1842, nr. · 
448, coloanele 761-769. 

16 Despre starea şcoalelor din Blaj, loc. cit., p. 193. 
11 Ibidem, p. 195. 
1s Idem, Românii şi ungurii, p. 32. 
1s Ibidem. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem, p. 33. 
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.şi ~manc1paru naţionale, Simeon Bărnuţiu le adaugă propria sa activitate profe
~:oral~. prin care a înţeles nu numai să materializeze o concepţie despre şcoală, ci, 
în plus, să proiecteze în sufletul elevilor săi scînteia care să aprindă flacăra 
:Sioiţămintelor naţionale. Educaţia sa era în consecinţă expresia însăşi a idealu
rilor generaţiei de tineri pe care-i pregătea, tineri pe care îi vom regăsi şi 

în revoluţia de la 1848, alături de mentorul lor, cerindu-i sfatul şi urmîndu-i 
îndemnurile. Dată fiind această întrepătrundere, se cuvine să-l vedem nu numai 
pe cel care gîndeşte despre şcoală, ci şi pe cel care predă în şcoală. 

Iniţiat de Timotei Cipariu în filozofia germană?2, Simeon · Bărnuţiu, fiu al 
unui modest cantor din Sălaj, după un scurt popas la catedra de sintaxă şi la 
arhiva consistorială, ajunge în octombrie 1830 să fie numit profesor de filozofie 
la Liceul diecezan din Blaj 23• Pentru nevoile cursului filozofic, cu precauţiile care 
.se impuneau predării filozofiei24, Bărnuţiu traduce din germană filozofia lui Wilhelm 
Traugott Krug, mai precis Hand.buch-ul acestuia, la început în limba latină, apoi, 
cu prilejul revenirii la catedră în 1839, după anii de notariat consistorial, în 
romană. Traducerea se validează mai degrabă ca o prelucrare, întrucît dincolo 
de respectarea structurii şi a conţinutului modelului, paragrafele acestuia 
adesea sînt restrînse sau extinse, urmate de numeroase „însemnări" sau 
„băgări de seamă" proprii cu explicitări şi exemplificări luate din celelalte 
lucrări ale lui Krug26, din literatura clasică latină sau greacă27, din istoria uni-

22 Scrisoarea lui Ion Maiorescu către George Bariţiu din 20 iunie 1845 în 
Ceorge Bariţ şi contemporanii săi. Studii şi doc,umente, I, Bucureşti, 1973, p. 287 şi 
291. 

23 Decretul de numire a lui Simeon Bărnuţiu ca profesor la catedra de logică, 
metafizică şi etică poartă data de 22 octombrie 1830 cf. Ioan Raţiu, Simion Bărnu
ţiu, în Luceafărul, VII, 1908, nr. 15, p. 357. 

24 Referitor la acestea Bari ţiu va scrie mai tîrziu: „.,. de la 1838 înainte tine
rimea începu să citească şi ziare române. Tot în acel timp Simion Bărnuţiu înce
puse a propune studiul dreptului naturei în limba română, pe cînd acel studiu era 
permis a se propune numai în Cluj la facultatea juridică, iar acolo încă numai 
după o anumită sistemă. Bărnuţiu a fost reflectat serios la pericolul ce poate urma 
din acea întreprindere a lui într-o epocă, pe cînd şi studiul. istoriei se introdusese 
în Blaj singur pe răspunderea episcopului şi era numai tolerat". (Părţi alese din 

. istoria Transilvaniei, I, Sibiu, 1889, p. 633). Guberniul din Cluj a încercat la un 
moment dat să desfiinţeze Liceul episcopal din Blaj. 

25 In aceste sens A. Papiu Ilarian scrie: „Profesorul Simeon Bărnuţiu lăsîndu-se 
de notari<itul CO'IlSistorial, ce-l duse de la 1835-39, şi apucîndu~se. iarăşi de filozo
fie, la 1839 traduse toată filozofia lui Krug şi o propunea în limba naţională" 
(Op. cit„ p. 229). In acelaşi an 1839 Bărnuţiu îi scria lui Bariţiu: „am socotit să 
scap pe încet şi încet mă vor \ăsa împrejurările dinafară filozofia din jugul şi robia 
limbii latineşti (batăr de jumătate), în care gemînd şi înăduşită fiind de la înce
putul şcoalelor din Blaj pînă în ziua de astăzi, tare puţin a luminat minţile auzi
torilor români, că a fost după toată etimologia cuvîntului şi înţelesul, numai roabă 
teologiei; dar nu roabă ce merge cu lumina aprinsă înaintea Doamnă-sa, că atunci 
tot ar mai fi ceva, ci roabă care-i poartă şlepu din dărăpt" (George Bariţiu şi ami
cii săi. Corespondenţă, în Tribuna poporului, VII, 1903, nr. 43, p. 1). 

26 In afară de Handbuch der Philosophie, pentru o mai mare precizare a 
conţinutului ideatic a paragrafelor acestuia Simeon Bărnuţiu recurge şi la celelalte 
lucrări ale lui Krug pe care uneori: le citează, alteori nu. Este cazul lucrărilor 
Fundamenta!philosophie, System der theoretischen Philosophie. System der prak
tischen Philosophie, Allgemeine Handworterbuch der philosophischen Wissenschaf
ten, nebst ihrer Literatur und Geschichte, Versuch einer systematischen Enzyklo
piidie der Wissenschaften etc. Aceste lucrări Bărnuţiu le avea personal, aşa cum 
rezultă dintr-un catalog al bibliotecii sale pe care intenţionăm să-l publicăm. 

27 Sînt numeroase „băgările de samă" sau „însemnările" lui Simeon Bărnuţiu 
care pentru a explica unele noţiuni recurge la exemple din cultura cla,sică (cu 
.deosebire Cicero, Platon, şi Aristotel). 
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versală2B şi mai cu seamă din realităţile sociale şi politice româneşti ale Transil
vaniei29. 

Atît prin simplificarea în sine a modelului german degajat de încărcătura 
bibliografică şi tradus în româneşte, cît mai ales prin scoaterea din acesta cu 
rigoare demonstrativă a unor concluzii practice şi aplicabile nevoilor concrete 
de reformare a societăţii vremii, Simeon Bărnuţiu dovedeşte un ascuţit simţ di
dactic, înţelegînd să lege învăţămîntul de viaţă şi să facă din şcoală un îndreptar 
pentru societate. Dar la valoarea didactică intrinsecă a cursului, aşa cum este el 
conceput structural şi lexicalao, se adaugă reflexiile pe care le conţine şi care se 
referă la însăşi metodica predării în şcoală a diferitelor discipline. Aceste reflexii 
nu sînt decît consecinţa firească a sistemului filozofic la care aderase Bărnuţiu31 , 
mai precis ele decurg din partea de logică practică, evidentiind legătura organică 
existentă între concepţia sa pedagogică şi cea filozofică. 

Urmîndu-1 îndeaproape pe Krug în abordarea problemei comunicării cunoş
tinţelor, Simeon Bărnuţiu arată că această comunicare „se poate face sau numai 
despre o parte, sau împrumutat. Cea despre o parte se numeşte învăţătură sau 
dăscălie (institutio), cea împrumutată, convorbire (collocutio)" .32 In cazul dăscăliei, 
pentru a favoriza acţiunea şcolii, Bărnuţiu considera că locul de frunte trebuie 
să-l ocupe metoda predării, deoarece pe învăţăcel „oricum îi înveţi, capul lucrului 
stă în metodul dăscăliei (methodus didactica), adică în modul acela cu care-ţi comu
nici cu altul cunoştinţele"33 • Preocupat nu atît de posibilitatea educaţiei, de care 
nu se îndoieşte, cit mai ales de procedeele cele mai adecvate atingerii scopului 
educativ, Simeon Bărnuţiu arată în spirit kantian că o bună predare a cunoştinţelor 
trebuie să corespundă atît formei dinlăuntru a acesteia, care „stă în dispunerea 
şi în legătura cugetărilor" 34, cit şi formei dinafară, legată de „îmbrăcarea şi pro-

2s In paginile cursului de filozofie se intîlnesc multe exemplificări de natură 
istorică, c11 precădere româneşti sau referitoare la epoca napoleoniană, folosind „_ "~ 
probabil şi aici, ca în lucrarea Un document pentru limba română din an. 1842, 
de Europăische Sittengeschichte (1831-1839, în 5 volume). a lui Ernst Wilhelm Gott
lieb Wachsmuth. 

29 Astfel referindu-se la starea de servitute, cu gîndul la realităţile din Tran
silvania, Bărnuţiu scria: „Intru această stare - adică de servitute sau şerbie -
se află încă şi acum nu numai oameni singurateci, ci şi popoare întregi. Insă 
înaintea dreptului firesc starea aceasta e nedreaptă şi de ruşine, batăr că după 
dreptul cel pozitiv al unor staturi se socoteşte a fi dreaptă şi se sufere" (Bibl. 
Acad. R.S.R., Filiala Cluj-Napoca, Ms. rom. nr. 40, f. 56v.). 

31 E vorba de aşa-zisul sintetism transcendental, sistem filozofic căruia Krug 
ii revendică note de originalitate, recunoscînd că în elaborarea lui a plecat de la 
Kant, dar a fost in'fluenţat de Fichte, Schelling şi Jacobi (Handbuch der Philoso
phie, I, P. Xll-XIll). 

32 B.A.R„ Filiala Cluj-Napoca, Ms. rom. nr. 38, f. 67r.; Vezi şi W. T. Krug, 
op. cit., I, p. 250-251. 

30 Din punct de vedere lexical, Bămuţiu a întimpinat greutăţi mari în tradu
cerea filozofiei lui W. T. Krug, greutăţi pe care le-a mărturisit lui Bariţiu într-o 
scrisoare din 5/17 octombrie 1839, în acest sens cerindu-i Curierul românesc, şi 
alte cărţi cu precizarea: „tare doresc a ceti din produsurile Ţării Româneşti, atît 
din scop să-mi netezesc şi să-mi îndreptez limba, cit [şi] pentru lipsa că începînd 
şi [în] ăst timp, ca de alteori, a filosofi singur în limba latinească, am dat iarăşi 
de greutăţile cele vechi". „Am lipsă - continuă Bărnuţiu - de cuvinte şi toate nu 
le aflu în limba ceea ce o ştiu, socotesc că cu citirea acelora mult m-aş putea ajuta" 
(George Bariţiu şi amicii săi. Corespondenţă, loc. cit.). E adevărat că Samuil Micu 
l-a precedat în timp pe Bărnuţiu cu rosturile sale de creator al unei terminologii 
filozofice româneşti (cf. Lucian Blaga, Gîndirea românească în Transilvania în se
colul al XVIII-lea, Bucureşti, 1966, p. 133-170) dar trebuie avut în vedere faptul 
că în filozofia kantiană multe din categoriile filozofice tradiţionale, fie ele şi wolf
fiene, au un alt conţinut şi o accepţiune deosebită (spre exemplu categoriile de 
adevăr, a priori, estetică, metafizică etc„ pentru care vezi şi glosarul kantian din 
Immanuel Kant, Critica raţiunii pure, Bucureşti, 1969, p. 635-680). 

aa Ibidem; Vezi şi W. T. Krug, op. cit. 
H Ibidem; Vezi şi W. T. Krug, op. cit. 
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punerea acelora" as. Evident că această dublă condiţionare a predării implica· nu 
numai o înaltă pregătire a celui chemat să slujească şcoala, ci şi o anumită 
vocaţie din partea lui. Cu deosebire din mulţimea procedeelor de predare el 
trebuia să aleagă pe cel mai potrivit atît naturii materiei, cit şi scopului infor
mativ şi formativ urmărit. 

Dată fiind importanţa metodei de predare în reuşita şi optimizarea procesului 
instructiv-educativ, · Sţmeon Bărnuţiu găseşte de cuviinţă, asemenea lui Krug, 
să stăruie asupra principalelor metode de predare, precizîndu-le caracteristicile şi 
co,.,ditiile de utilizare. Astfel predarea cea deslegatoria s'lu analitică, bazată pe 
inducţie, rămîne pentru Bărnuţiu metoda care permite gîndirii de a se ridica 
progresiv de la realităţile concrete la legile abstracte, „fiind mai uşoară la înţeles" 
faţă de cea compunetoria sau sintetică sprijinită pe deducţieas. Ceea ce noi azi 
numim metoda expunerii, Simeon :Şărnuţiu îi zicea metoda acroamatică (methodus 
acroamatica), urmîndu-se „cînd vorbeşte învăţătorul şi înv11.ţăcelul ascultă învăţă
tura"37, spre deosebire de metoda erotematică (methodus erotemattca), a conver
saţiei, cum îi spunem azi, „cînd învăţătorul nu numai vorbeşte, ci şi întreabă 
pe învăţăcel şi acesta răspunde" 3B. Metoda aceasta din urmă este la rîndu-i fie 
cathechetica. fie socratica, după cum scopul urmărit este „întărirea memoriei", 
respectiv „întărirea înţelesului, stîrnindu-1 prin această predare la lucrare prin 
puterea sa" 39. Printre alte metode de predare, Bărnutiu aminteşte cea demonstra
tivă folosită de matematică şi geometrie, aforistică care face apel la sentinţe scurte, 
parabolescă prin care adevărurile se arată cu pilde, epistolaria cînd cunoştinţele se 
predau sub formă de epistole. dialogesca, tabelaria. tumultuaria sau desultoria, 
syllogistica şi digresiva4o. Deci o foarte variată gamă de metode, fiecare cu un aport 
specific în predare, de unde obligaţia pentru cel care le foloseşte de a le cunoaşte 
şi mai ales de a le şti combina pentru o cît mai mare eficacitate. In acest sens, 
cursul de filozofie ţinut de Simeon Bărnuţiu la Blaj rămî.ne un model de îmbinare 
a diferitelor metode de predare, un exemplu elocvent de modernizare a procesului 
de învăţămînt, o parte semnificativă din efortul general în această direcţie a pro
fesorilor blăjeni contemporani lui, despre care un tînăr trecut prin aceste şcoli 
scria cu veneraţie că „începură a da viaţă şi spirit ştiinţelor atît prin propune
rile în limba naţională, cit şi prin metodul unei propunetj vil ce incinta pe 
studenţi, îi îndulcea pentru ştiinţe, aşa cît studenţii şi cei mai slabi studiau cu cel 
mai mare zel· ştiinţa cea mai grea - filozofia; căci profesorul Bărnuţiu arăta în 
prelepţiunile sale cele populare din filozofie că şi aceasta se poate preda astfel, 
ca să o priceapă oamenii"41. 

Grija lui Bărnuţfu nu a fost numai aceea de a se face cît mai înţeles de 
cei care-l ascultau, ci în aceeaşi măsură era preocupat şi de creşterea aceluia 
care urma să devină învăţăcelul din bancă, el~ment t.ot atît de necesar reuşitei 
operei de formare spirituală. De aceea atragea atenţia asupra necesităţii ocrotirii şi, 
în acelaşi timp, a educării copilului, creşterea lăsînd în sufletul său şi asupra 
facultăţilor sale urme adînci. „Lasă nu deprinde, - atenţiona Bărnuţiu - nu cul
tiva puterile tînărului celea cunoscătoare. bagă-i sufletul sub despotismul credinţei 
oarbe şi-l leagă bine cu lanţurile ei celea înfricoşate. pe lingă aceasta strică-i anima 
lucrînd cu el ca [şi] cu o vită şi dindu-i exemplu rău, ·atunci nefericitul acela 
în toată viaţa va fi prada nebuniei şi a răităcirii" 42. Nu-i scapă nici greşala acelor 
părinţi care înainte de a-şi învăţa copii limba maternă, îi învaţa limbi străine, 
fapt pentru care îi judecă destul de aspru: „cît de întors dară lucră părinţii aceia 
care pe pruncii săi abia ştiind a zice mama, tata îi dau la învăţătura limbilor 
străine şi încă acelei frînceşti, carea este cea mai polita şi prin urmare cea mai 
puţin potrivită pentru prunci. Aceasta ar trebui să se intimple numai atunci cînd 
pruncii vorbesc bine limba maicii lor şi s-au întărit întrînsa, cît să nu se tragă 

35 Ibidem; Vezi şi W. T. Krug. op. cit . 
. 38 Ibidem; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., p. 251. 

17 Ibidem, f. 67v.; Vezi şi W. T. Krug, C>p. cit., p. 253. 
as Ibidem; Vezi şi W. T. Krug, op. cit. 
39 Ibidem; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., p. 253-254. 
40 Ibidem, f. 68r.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit. 
n Al. Papiu Ilarian, op. cit., p. 231. 
42 Bibi. Acad. R.S.R., Filiala Cluj-Napoca, Ms. rom. nr. 38, f. 59v. 
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anima lor încoace şi încolo prin forme de limbi străine, care adeseori se împotri
vesc cu totul cu limba mamei lor" 43• Deci în concepţia pedagogică romantică a lui 
Simeon Bărnuţiu învăţarea limbilor sţrăine nu trebuie să preceadă stăpînirea limbii 
materne, Ci să urmeze acesteia. Aceeaşi atitudine justă întîlnim la Bărnuţiu şi în 
privinţa raporturilor cu tradiţia din şcolile confesionale ale Blajului, refuzînd să 
participe cu învăţăceii săi la utrenie şi vecernie în zilele de duminică0„ să slujească 
în biserică în zilele de sărbătoare45 şi să accepte regimul de viaţă din perioada 
postului pe care-l consideră „slab şi primejdios" pentru sanătatea învăţăceilor-'8 • 
Tocmai pentru aceste atitudini îndrăzneţe, pentru că înţelegea ceea ce vremea 
reclama, Sim!!on Bărnuţiu a ajuns în conflict cu rutina clerului şi a episcopului 
Ioan Lemeni, văzîndu-se, în martie 1845, destituit de la catedră şi trimis la o 
parohie din Solnocul interior47• A refuzat să meargă însă la sat, căci, după cum 
se exprima unui prieten, „la sa.te nu avem ce căuta, căci n-am sămănat, nici 
am secerat acolo, apoi car, plug, boi şi sămînţă nu avem ca să sămănăm de aci 
înainte, nici bani ca să ne cumpărăm aceste" 48• Se va înscrie la facultatea de 
drept din Sibiu, unde va fi surprins de revoluţia de la 1848, al cărei conducător 
de frunte va deveni49. 

După consumarea evenimentelor revoluţionare, Simeon Bărnuţiu şi-a continuat 
studiile juridice la universităţile din Viena şi Padova, studii după terminarea cărora 
s-a stabilit, în 1854, la Iaşi. Noua calitate de profesor de drept şi filozofie i-a 
permis să elaboreze o serie de cursuri, printre care şi un tratat de pedagogie care 
a fost tipărit postum în anul 1870. Această Pedagogie a lui Bărnuţiu este o pre
lucrare după A. H. Niemeyer (Grundsittze der Erztehwng und des Unterrichts). 
modelul folosit fiind completat cu paragrafe despre stările moldoveneşti. Multe 
din ideile acestui tratat de pedagogie sînt reluări şi dezvoltări a celor profesate la 
Blaj, Handbuch-ul lui W. T. Kru·g folosind opera lui Niemeyer în parţile consacrate 
didacticii. 

ln lumina celor prezentate, cu toate că nu avem de-a face la Simeon Bărnuţiu, 
în perioada activităţii sale de la Blaj, cu o concepţie pedagogică formulată într-un 
sistem de sine stătător, totuşi reţlexiile sale asupra diferitelor aspecte ale proce
sului instructiv-educativ sau cele care se desprind din propria sa activitate didac
tică formează o concepţie implicată şi sistematică despre educaţie. Această concep
ţie îşi avea rădăcinile şi caracteristicile izvorîte din asprimea realităţilor sociale, 
politice şi naţionale transilvănene din care s-a ridicat purtătorul ei, în propriile 
sale reflexii asupra educaţiei primite la şcolile din Şimleu! Silvaniei, Carei şi Blaj, 
în lecturile sale filozofice atît de strîns !egate de natura .umană şi în propria-i 

43 Ibidem, f. 61 v. ln această "băgm•e de samă" a lui Simeon Bărnuţiu pe mar
ginea paragrafului Despre remediile logicii se găseşte trimiterea la W. T. Krug, 
AUgemeines Handworterbuch der philosophieschen Wissenschaften, nebst ihrer Lite
ratur und Geschichte (ed. 2), III, Leipzig, 1833, p. 840-845, unde avem cuvintele 
Sprache şi Muttersprache. Un principiu asemănător faţă de învăţatul limbilor străi
ne de către copii avea şi Petrache Poenaru care afirm.a: „limba patriei să fie dom
nitoare ea, pre dînsa mai întîi învăţînd-o, printr-însa să se înveţe celelalte studii 
şi limbi străine" (apud N. Iorga, Istoria învăţămîntului romdnesc, Bucureşti, 1928, 
p. 245). 

44 C. Suciu, Crîmpeie din procesul dintre profesorii de la Blaj şi episcopul 
Lemeni (1843-1846), Blaj, 1938, p. 27-29 (extras). 

45 Ibidem. 
46 Simeon Bărnuţiu, Despre infirmeria teologilor din Blaj, în G Bogdan-Duică, 

op. cit„ p. 197 anexe. Acest articol a apărut nesemnat în Vasarnapi Ojsag, X, 184ij, 
nr. 458, col. 10~107. 

n cf. Ioan Raţiu, op. cit., p. 359. 
· 48 apud Simeon Bărnuţtu (1808-1864). Schiţă biografică. Ideile şi lucrările lui, 

în „Amicul familiei", XIV (1890), nr. 1, p. 6. 
49 Pentru rolul lui Simeon Bămuţiu în revoluţia de la 1848 vezi cu deosebire 

Silviu Dragomir, Studii şi documente privitoare la revoluţia românilor din Transil
vania în anii 1848-49, V, Cluj, 1946; Despre Bămuţiu Keith Hitchins în Studii pri
vind istoria modernă a Transilvaniei, Cluj, 1970, p. 24 arată că a fost „conducă
torul intelectual al mişcării naţionale din 184~49". 
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experienţă de profesor, incit se poate afirma cu deplină îndreptăţire despre 
concepţia sa pedagogică că se oglindeşte şi se regăseşte întru totul în activi
tatea sa. Idealul pe care profesorul Simeon Bărnuţiu l-a întruchipat în fiinţa sa 
a devenit idealul celor trecuţi prin şcoală, deoarece „tinerii ascultători la filo
zofie căpătâră principii filozofice solide în limba lor proprie, sentimente mai 
nobile, adevărat morate, începură a cunoaşte drepturile naturale imprescriptibile 
ale individului uman şi totodată ale individualităţii naţionale, şi cîştigară o ~moare 
mai mare, atît pentru limbă, cit şi pentru naţionalitatea română. Ei se pregăteau 
in modul acesta pentru apostolatul şi martiriul de la 1840"~•0 . 

AVRAM ANDEA 

LA CONCEPTION PEDAGOGIQUE DE SIMEON BARNUŢIU 
PENDANT SON ACTIVITE A BLAJ 

(Resume) 

Les mutations qui ont lieu dans la societe roumaine de la premiere moitie du 
XIX• siecle menent a l'apparition d'une nouvelle conception pedagogique impregnee 
de l l-s;)nt rnmantique du temps. , 

C'est le professeur Simeon Bărnuţiu qui, chez Ies Roumains transylvains -
comme îl resuite de ses ecrits publies et de ses cours inedits - represente heureu
sement la nouvelle conception pectae;ogique. par se-; idees sur place de la ~ciemce 
et _de la philosophie dans l'ecole, du rapport de l'instruction avec Ip scolastique 
monacale et avec, la lângue nationale, ·des methodes d'enseignement et l'educaton 
jes enfants avant et pendant l'ecole. On ajoute a sa conceptiion pedagogique sa 
prodigieuse activite de professeur mise au service de la lutte pour l'emal).cipation 
sociale et nationale des Roumains. 

50 Simion Bămuţiu, Dreptul public al românilor, Iaşi, 1867, p. XI. 

28 - Acta Mvsei-Porolissensis - VI -
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